

**ΠΟΛΥΜΕΡΗΣ ΒΟΓΛΗΣ, ΦΛΩΡΑ ΤΣΙΛΑΓΑ,
ΙΑΣΟΝΑΣ ΧΑΝΔΡΙΝΙΣ,
ΜΕΝΕΛΑΟΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ (επιμέλεια),
Η εποχή των ρήξεων, Επίκεντρο,
Θεσσαλονίκη 2012, σελ. 373**



Οι ενωμένες δυνάμεις των νέων ιστορικών επιχειρούν αναψηλάφηση στη φορτισμένη δεκαετία του 1940, προσπαθώντας να αποκαταστήσουν την ιστορικότητά της σε πολλά και διαφορετικά επίπεδα. Ο Γιάννης Σκαλιδάκης εστιάζει στη διανομή της ξένης βοή-

θειας στην κατοχική Ελλάδα ερευνώντας παράλληλα τις διαδικασίες μέσα από τις οποίες τα δίκτυα διανομών μετατράπηκαν σε μηχανισμούς ελέγχου της εξεγερμένης υπαίθρου από τα κατεχόμενα αστικά κέντρα. Η Μαρία Καβάλα καταγράφει την εμπορική, βιοτεχνική και βιομηχανική ζωή της κατοχικής Θεσσαλονίκης, για να ανασυνθέσει τον «οικονομικό δωσιλογισμό». Ο Δημήτρης Θρασυβούλου συζητά τους τρόπους πολιτικής διαχείρισης των δικτύων εφοδιασμού της UNRRA στη Σάμο του 1945-46. Η Βασιλική Λάζου εξετάζει την προσφυγοποίηση ως μείζον ανθρωπιστικό πρόβλημα και η Φλώρα Τσίλαγα τα φαινόμενα κακοδιαχείρισης, μεροληψίας και πελατειακής λογικής που επικράτησαν στη διανομή εφοδίων της UNRRA. Ο Μενέλαος Χαραλαμπίδης γράφει για τον «σκοτεινό» κόσμο της Ειδικής Ασφάλειας του κράτους, βασικού μοχλού των κατοχικών κυβερνήσεων εναντίον του ΕΑΜ. Ο Ιάσονας Χανδρινός προσεγγίζει την Οργάνωση Περιφρούρησης Λαϊκού Αγώνα μέσα από

προφορικές μαρτυρίες και αρχαιακά τεκμήρια. Ο Δημήτρης Κουσουρής θυμίζει την αναδιοργάνωση του δικαστικού σώματος μετά την Απελευθέρωση, η οποία ανέτρεψε μια θνησιγενή απόπειρα «λαϊκής» τιμωρίας των δωσιλόγων. Στο άρθρο τους οι Νίκος Βαφέας και Βαγγέλης Τζούκας ασχολούνται με το Εθνικό Κόμμα Ελλάδας του Ναπολέοντα Ζέρβα, ο Ραϊμόνδος Αλβανός εξετάζει τους σλαβόφωνους της Δυτικής Μακεδονίας και ο Πολυμέρης Βόγλης αναλύει κριτικά τη διαδεδομένη αντίληψη ότι η συμμετοχή των γυναικών στην Αντίσταση και τον Εμφύλιο σηματοδοτούσε σταθμό στην πορεία απελευθέρωσής τους ως γυναικών. Τέλος, ο Λουκής Χασιώτης μελετά τον τρόπο με τον οποίο ο ελληνικός εμφύλιος πόλεμος συνδέθηκε με τον ισπανικό, τη δεκαετία του 1940. **Α.Δ.**